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CONSIGLIO DIRETTIVO 

DEL CENTRO DI STUDI FILOLOGICI E LINGUISTICI 
SICILIANI 

 
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 19 FEBBRAIO 2016 

 
 
Il giorno 19 febbraio 2016, alle ore 16.00, presso la sede del 
Dipartimento di Scienze Umanistiche dell'Università di Catania (ex 
Monastero dei Benedettini), si è riunito il Consiglio direttivo del 
Centro di studi filologici e linguistici siciliani, per trattare il seguente 
ordine del giorno: 
 

1. Relazione del Presidente sull’attività dell’anno 2015 
2. Approvazione del bilancio consuntivo dell’esercizio 2015 
3. Approvazione del rendiconto da trasmettere all’Assessorato 

Regionale dei Beni Culturali, Esercizio 2015 (L. R. 11/2010, 
art. 128) 

4. Varie 
 
Sono presenti: prof. Giovanni Ruffino (presidente), prof.ssa 
Margherita Spampinato (vicepresidente), prof.ssa Mari D'Agostino 
(tesoriere), prof.ssa Gabriella Alfieri, prof. Salvatore C. Trovato. 
 
Verificato il numero legale, il presidente incarica la prof.ssa 
D'Agostino di redigere il verbale. 
 
1. Il Presidente, dopo avere ringraziato i consiglieri, sottopone al 
Consiglio la seguente relazione: 
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Cari Colleghi del Consiglio Direttivo, 
                                                         la odierna riunione è 
finalizzata alla discussione e approvazione del Bilancio 
consuntivo per l’esercizio 2015 e della relazione di rendiconto 
da trasmettere alla Regione Siciliana. Tuttavia ci impegneremo 
anche nella valutazione delle possibili attività da realizzare 
nell’anno 2016, pur in assenza di precise garanzie finanziarie, a 
causa del consueto ritardo che contrassegna i rapporti con 
l’Assessorato Regionale dei Beni Culturali. 
Torneremo comunque a riunirci prima dell’Assemblea annuale 
dei Soci, che terremo in primavera, nella quale rinnoveremo le 
cariche sociali e approveremo anche il Bilancio di previsione.  
Devo ora ringraziare quanti, nell'anno appena concluso, si 
sono adoperati per favorire, pur tra difficoltà non lievi, il buon 
andamento delle nostre molteplici attività. 
Articolerò questa relazione per argomenti: 
 
1. RICORSO AL TAR 
Come sapete, dopo la grave esclusione dal finanziamento 
regionale per l'anno 2014, abbiamo presentato un ricorso al 
TAR. Il 14.04.15, il TAR - in attesa della sentenza - ha rigettato 
l'istanza di sospensione cautelare. Tale decisone del TAR è 
stata però annullata dal Consiglio di Giustizia Amministrativa 
con l'ordinanza del 10.07.15 dopo l'appello presentato dal 
Centro, «considerando che sussiste il danno lamentato 
dall'appellante». 
Non rimane, dunque, che attendere il pronunciamento 
definitivo che, al di là dell'esiguo risarcimento finanziario, potrà 
costituire per noi un risarcimento morale.  
 
2. SITUAZIONE FINANZIARIA 2015 
Il mancato finanziamento regionale per l'anno 2014 ha causato 
non piccole preoccupazioni, aggravate dal ritardo con cui è 
stato erogato il saldo del contributo regionale del 2013, 
pervenuto nel dicembre 2015, dopo continue sollecitazioni 
presso gli uffici regionali. 
Va tuttavia detto che la pur rilevante somma percepita per il 
2013 (€ 89.530,35) è stata in larga misura utilizzata per chiudere 
non poche situazioni debitorie accumulatesi nel biennio 2013-
2014, e inoltre il fido bancario di € 30.000,00 concesso da 
Unicredit - Banco di Sicilia, nonché il mio prestito di € 
9.500,00. 
In una situazione di seria precarietà, è stato tuttavia possibile 
svolgere una apprezzabile attività in molteplici direzioni, anche 
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grazie a un pur modesto contributo del MIUR (€ 3.862,50) e 
soprattutto agli introiti dalla vendita delle nostre pubblicazioni 
(€ 26.623,69) che registrano un incremento considerevole del 
81%. Si tratta, in quest'ultimo caso, di una circostanza 
particolarmente interessante, che suggerisce di rafforzare il 
comparto commerciale che, a mio parere, presenta notevoli 
potenzialità per quanto riguarda la vendita sia per il tramite 
delle librerie, sia attraverso le vendite telematiche, pur nella 
consapevolezza che al potenziamento del ramo commerciale 
non potrà non corrispondere un incremento dei costi (spese 
postali, gestione delle vendite, contabilità, ecc.). 
 
3. ATTIVITÀ DELL’ANNO 2015 
Pur con le prevedibili difficoltà derivanti dai mancati o ritardati 
finanziamenti, l'anno 2015 è stato ricco di iniziative editoriali e 
congressuali: 
 
a) pubblicazioni 

- Bollettino XXV 
Il volume di complessive pag. 502 contiene saggi della 
compianta Gaetana Maria Rinaldi, di Concetto Del Popolo, 
Laura Ingallinella, Ferdinando Raffaele, Angela Basile, Lucio 
Melazzo, Mari D’Agostino, Yorick Gomez Gane, Rita P. 
Abbamonte, Salvatore Menza, Angela Castiglione, Tiziana 
Emmi, Silvio Cruschina, Salvatore Claudio Sgroi, Salvatore C. 
Trovato, Marcello Barbato, Giovanni Ruffino 

 - Bollettino XXVI 
L’intero volume è dedicato alla figura e all'opera di Alberto 
Varvaro, illustrata tenendo conto delle molteplici prospettive 
di studio e di ricerca del grande linguista scomparso. Il 
volume, che è stato curato da Costanzo Di Girolamo, si apre 
con un contributo di Margherita Spampinato, che si sofferma 
sul profilo scientifico e umano di Alberto Varvaro. Seguono 
testi di Giovanni Palumbo, Costanzo Di Girolamo, 
Charmaine Lee, Antonio Gargano e Salvatore Luongo, Paola 
Moreno, Marcello Barbato e Laura Minervini, Salvatore C. 
Trovato, Giovanni Ruffino. Il volume contiene anche un 
inedito di Alberto Varvaro dal titolo “Profilo di storia 
linguistica della Sicilia”.   
- G. Ruffino e R. Sottile, Parole migranti ("Piccola Biblioteca 
per la Scuola", 1) 
L’agile volumetto di pag. 64, ricco di numerose cartine 
linguistiche, inaugura la nuova collana destinata alla Scuola. 
Nel tema si sottolinea l’attuale drammatica situazione 
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migratoria che scuote il Mediterraneo, con i secolari 
movimenti di lingua e cultura.  
- A. Castiglione, Le parole del cibo. Lingua e cultura 
dell’alimentazione a Troina 
L’ampio saggio della giovane studiosa si colloca nella serie 
monografica dei “Materiali e ricerche dell’Atlante Linguistico 
della Sicilia”, per il modulo riguardante la cultura alimentare. 
Dopo il volume di Nicola De Gregorio su Cammarata, 
rappresenta un ulteriore modello di ricerca linguistico-
etnografica in un centro significativo della Sicilia centrale. 

 
b) congressi e seminari 

- Promozione e organizzazione del Congresso su "Giovanni 
Meli 200 anni dopo. Poesia, Scienza, Luoghi, Tradizioni" (4-7 
dicembre 2015) 
Il Convegno internazionale promosso dal Centro di studi 
filologici e linguistici siciliani d’intesa con l’Assessorato 
Regionale dei Beni Culturali in occasione del bicentenario 
della morte del grande poeta, si è svolto a Palermo (Steri, 
Palazzo delle Aquile, Archivio comunale) e a Cinisi e 
Terrasini, luoghi di permanenza e di impegno letterario. A 
Cinisi è stata anche organizzata una suggestiva mostra 
fotografica su “I luoghi del Meli”. Inoltre, il coinvolgimento 
delle Scuole Medie di Cinisi e Terrasini, ha anche prodotto 
un pregevole opuscolo ideato dagli allievi. 
- Patrocinio dell'XI Congresso della Società Italiana di 
Filologia romanza (Catania, 22-26 settembre 2015) 
- Patrocinio del Convegno internazionale dei dottorandi su 
"Saperi umanistici nella contemporaneità" (Palermo, 17-18 
settembre 2015) 

 
c) attività di ricerca 

Si registrano progressi significativi per quanto riguarda i 
progetti: 

 - Atlante Linguistico della Sicilia 
Si è proceduto alla revisione e a una prima sistemazione 
redazionale delle inchieste marinare e pescherecce. Sono stati 
inoltre effettuati alcuni rilevamenti sul lessico venatorio, di 
cui si prevede un ulteriore modulo. 
Per la parte onomastica, è stata avviata la fase redazionale del 
repertorio antroponomastico popolare, mentre è pressoché 
completo il quadro dei riferimenti del DASES. 

 - ARTESIA 
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Il 18 dicembre 2015 è stato messo in rete, all'indirizzo 
<artesia.ovi.cnr.it>, l'ultimo aggiornamento del Corpus 
Artesia (Archivio testuale del siciliano antico), pubblicazione 
on line, ISSN 2498-9533, con periodicità annuale. Nella sua 
attuale versione il corpus è costituito da 297 testi in volgare 
siciliano (per complessive 1.148.568 occorrenze e 69.657 
forme), appartenenti a un arco cronologico compreso tra gli 
inizi del XIV sec. e la prima metà del XV sec. Del Corpus è 
stata anche pubblicata nei "Quaderni di Artesia" (ISBN 978-
88-96312-81-0), a cura di M. Pagano e S. Arcidiacono, una 
versione in CD con una guida alla consultazione.  

 - Lessici galloitalici 
È in fase di completamento la raccolta del patrimonio 
lessicale nei punti galloitalici, in particolare a San Fratello, 
Nicosia, Sperlinga e Novara di Sicilia. È già in fase più o 
meno avanzata l’attività redazionale, sotto la guida di 
Salvatore C. Trovato 
- Atlante Linguistico Mediterraneo 
Uno speciale impegno è stato profuso nella significativa 
opera di recupero dei materiali dell'Atlante Linguistico 
Mediterraneo, di cui il Centro si è fatto promotore, prima 
favorendo la costituzione di un autorevole Comitato (Bruni, 
Contini, Cortelazzo, Crevatin, Fanciullo, Massobrio, Marcato, 
Nesi, Sanga, Telmon, Ruffino), poi concludendo una 
complessa trattativa con la Fondazione Giorgio Cini, che 
custodisce i preziosi materiali. Questa prima lunga fase di 
impegno si è conclusa con la sottoscrizione di un protocollo 
d’intesa, che apre importanti prospettive di ricerca e il 
coinvolgimento di autorevoli rappresentanti della comunità 
scientifica internazionale. 

  
d) Borse di studio 

L’attribuzione di n. 5 borse di studio finalizzate alla ricerca 
filologico-letteraria e linguistica, potrà diventare operativa 
non appena vi sarà maggiore certezza sulla entità del 
contributo regionale e sui tempi di erogazione. 

  
e) formazione 

Per l'attività di formazione, è stata garantita la nostra 
consulenza sul patrimonio linguistico regionale a quelle 
scuole che ne hanno fatto richiesta (anche tenendo conto 
della L. R. 9/2011). 

 
 

http://rtesia.ovi.cnr.it/
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4. BIBLIOTECA E ARCHIVIO PARLATE 
Dopo il trasferimento della sede di via Pignatelli Aragona, la 
biblioteca del Centro non ha più ritrovato una sua stabile 
collocazione. Attualmente il patrimonio librario è sistemato in 
gran parte nella sede dipartimentale di S. Antonino, e in 
qualche modo costituisce una sezione ben individuabile della 
Biblioteca del Dipartimento di Scienze umanistiche. 
Una piccola sezione riguardante la Sicilia e alcune opere di 
consultazione permangono al primo piano della ex Facoltà di 
Lettere. Un nucleo si trova anche nella sede catanese del 
Vocabolario Siciliano. 
La necessità di dare un assetto funzionale all'intero patrimonio 
librario, è ancora più urgente dopo la donazione - di cui 
dobbiamo essere grati - di un consistente numero di volumi 
delle biblioteche personali dei compianti Alberto Varvaro e 
Girolamo Caracausi, volumi attualmente custoditi in un 
deposito della biblioteca del Dipartimento di Scienze 
umanistiche. Occorrerà dunque reperire le risorse per una 
integrale schedatura e per una definitiva, razionale 
sistemazione. 
E' altrettanto necessario il completamento della catalogazione 
delle migliaia di ore di registrazione (cassette analogiche e 
digitali, CD) che costituiscono l'Archivio delle parlate siciliane 
dell'ALS. 
 
5. MAGAZZINI 
La situazione delle giacenze di catalogo è piuttosto critica, 
poiché il magazzino in locazione (€ 6.000,00 annui) si rivela 
sempre più insufficiente, oltre che scomodo e inadatto. 
Attualmente il grosso delle pubblicazioni è distribuito, anche 
disordinatamente, in spazi di fortuna della ex Facoltà di Lettere 
del Dipartimento di Scienze umanistiche (che ne rivendica 
alcuni). Inoltre, anche in locali messi da me a disposizione 
(ovviamente, senza oneri per il Centro). 
La critica situazione va affrontata radicalmente attraverso: a) 
una operazione di alleggerimento dei volumi irrimediabilmente 
deteriorati; b) la costituzione di un fondo a Catania, a 
disposizione dei Soci catanesi e per le esigenze della sede; c) la 
sostituzione dell'attuale magazzino con uno spazio più idoneo, 
prossimo all'Università. 
 
6. GESTIONE DELLE ATTIVITÀ 
 
Va detto che tra gli istituti che godono di un sostegno 
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regionale, soltanto il nostro Centro non ha il supporto di 
personale dipendente. Se ciò da una parte ha consentito di 
convogliare maggiori risorse a sostegno dell'attività 
istituzionale, dall'altra ha determinato non di rado un 
appesantimento, talvolta affannoso, della gestione delle attività 
organizzativa e amministrativa che può essere così riassunta: 

 Bilanci e relazioni amministrative 

 gestione sito web 

 indirizzi e-mail e corrispondenza 

 confezione pacchi e spedizioni  

 gestione magazzino: ordinamento e trasporto volumi 

 pratiche istituzionali (istanze, rendiconti, verbali)  

 fatturazione vendite 

 Servizio di Tesoreria UNICREDIT: mandati e reversali, 
estratti conto, verifiche 

 rapporti con le librerie fiduciarie (depositi, aggiornamenti) 

 rapporti con le biblioteche 

 promozione delle vendite e aggiornamento catalogo 

 organizzazione di eventi 

 gestione archivi (documenti, immagini) 

 Agenzia delle Entrate (procedure di pagamento 
telematico) 

 attività varie (fotocopiatura, scannerizzazioni, 
manutenzione macchine, ecc.) 

 
Un così ampio ventaglio di adempimenti è stato sinora 
sostenuto, oltre all'impegno volontario, attraverso la 
collaborazione assai apprezzata di Francesco Paolo Macaluso 
mediante forme contrattuali temporanee o altre soluzioni 
anch'esse di breve durata, pur fiscalmente ineccepibili. 
Tale assetto non potrà essere sostituito da un più stabile 
rapporto sino a quando il sostegno regionale, pur previsto da 
una specifica legge, non sarà erogato quanto meno sulla base di 
una programmazione triennale. 
 
7. PROSPETTIVE FINANZIARIE 2016 
Sia pure con grande ritardo, l'Assessorato Regionale dei Beni 
Culturali ha assegnato al Centro un contributo di € 80.400,00 
(decreto del 29.12.2015), relativo all'esercizio 2015, a fronte 
di una previsione di attività che, al momento della 
presentazione dell'istanza (03.08.2015) veniva quantificata in € 
120.000,00. Occorre tuttavia evidenziare che: 
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a) nella valutazione della nuova commissione assessoriale, il 
Centro è stato classificato al 1° posto, e di conseguenza ha 
subìto una decurtazione relativamente più bassa (il 67%); 
b) se la Ragioneria generale della Regione Siciliana ammetterà 
a rendiconto soltanto le spese realmente effettuate 
nell'esercizio 2015 riguardanti attività 2015, e non terrà conto 
di impegni documentati (fatture, borse di studio), ma non 
ancora saldati, saremo in grado di giustificare a rendiconto 
circa € 60.000,00. Se invece - come noi richiederemo - 
saranno ammessi a rendiconto anche alcuni impegni maturati 
nel 2015 e non ancora saldati (tipografia per il "Bollettino", 
borse di studio), potremo agevolmente rendicontare l'intera 
somma assegnata. 

 
8. SEDI 
Il Centro ha ancora mantenuto la sua sede istituzionale 
presso il Dipartimento di Scienze umanistiche dell'Università 
di Palermo. 
Per quanto riguarda Catania, la sede di via della Loggetta, 
dove si svolge l'attività del Vocabolario Siciliano, ha gravato 
sul bilancio del Centro unicamente per le piccole spese 
ordinarie (luce, pulizia). Il canone di locazione è stato sinora 
garantito dall’Università di Catania. 
Nel corso del 2016 dovrà definirsi la procedura di 
assegnazione, da parte del Comune di Palermo, di uno spazio 
all'interno di Palazzo Tarallo. Quando ciò accadrà, 
definiremo un piano di utilizzazione, compatibilmente con le 
risorse finanziarie. 

 
9. ATTIVITÀ IN CANTIERE 
Sarà possibile definire più avanti, in occasione dell’Assemblea 
annuale, un piano di attività (editoriali, promozionali, 
formative, di ricerca) sulla base delle risorse effettivamente 
disponibili. 
Vi do intanto un quadro delle iniziative in corso di 
realizzazione: 

 
a) Pubblicazioni in cantiere 

 Bollettino XXVII  

 Atti del XIII Congresso SILFI (in coedizione con 
l’Editore Cesati di Firenze) 

 Atti del Congresso su Giovanni Meli 

 Nuovo Vocabolario Siciliano Conciso, a cura di Salvatore 
C. Trovato. 
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 Vocabolario dell’Italiano Regionale Letterario della Sicilia, a 
cura di Salvatore C. Trovato e I. Valenti. 

 Il VS inverso (Salvatore C. Trovato e Iride Valenti, 
con la collaborazione di Alfio Lanaia, Salvatore 
Menza, Raffaella Padalino). 

 L’Etymologicum siculum di G. Vinci, a cura di Giuseppe 
Gulino (Lessici siciliani) 

 Iride Valenti, Dizionario storico-etimologico dei gallicismi e 
dei francesismi nel siciliano (Lessici siciliani) 

 Due inediti trattati di Mascalcia in volgare siciliano, a cura 
di Aldo Fichera (Collezione testi antichi) 

 Vite di santi, a cura di Mario Pagano (Collezione testi 
antichi) 

 Giorgio Piccitto, Rassegna critica della storiografia 
linguistica siciliana dal Cinque al Settecento, edizione  di 
un inedito a cura di Salvatore C. Trovato (Biblioteca 
del Centro di studi filologici e linguistici siciliani) 

 Salvatore C. Trovato, Materiali per la storia del 
Vocabolario siciliano (Biblioteca del Centro di studi 
filologici e linguistici siciliani) 

 Salvatore C. Trovato (a cura di), L’origine della lingua 
italiana, di G. Ferla Alderisi (Biblioteca del Centro di 
studi filologici e linguistici siciliani) 

 Daria Motta, La poesia “a un soldo”! Dialetto e identità 
siciliana tra Otto e Novecento (Biblioteca del Centro di 
studi filologici e linguistici siciliani) 

 Giovanni Ruffino, Per una ricerca sul lessico venatorio 
siciliano. Appunti e materiali (Piccola Biblioteca 
dell’ALS) 

 Gabriella Alfieri, I “vestigi dei nomi” (Supplementi al 
Bollettino) 

 Giovanni Ruffino, La Sicilia nei soprannomi (Materiali 
ALS) 

 Massimo Genchi, Bosco, carbone e carbonai a Castelbuono 
(Materiali ALS) 

 Filippo Castro, Pescatori e barche di Sicilia. 
Organizzazione, tecniche, linguaggi (Materiali ALS) 

 Mari D’Agostino (a cura di), Parlanti, famiglia, spazi. 
Immagini della Sicilia linguistica (Materiali ALS) 

 Salvatore C. Trovato, Carta dei dialetti galloitalici 
(Biblioteca del Centro di studi filologici e linguistici 
siciliani)  
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 Luisa Amenta, Dai parlanti ai parlanti ALS: alcune 
riflessioni sulle competenze grammaticali (Materiali ALS) 

 Giovanni Ruffino e Elena D’Avenia, Atlante 
Linguistico marinaro e peschereccio di Sicilia (Materiali 
ALS) 

 
Sezione LESSICI GALLOITALICI, a cura di Salvatore C. 
Trovato 

 Salvatore C. Trovato e Salvatore Menza, Vocabolario 
dei dialetti galloitalici di Nicosia e Sperlinga  

 Giuseppe Foti, Vocabolario del dialetto galloitalico di 
Sanfratello  

 Rita Pina Abbamonte, Vocabolario del dialetto galloitalico 
di Novara di Sicilia 

 Mari D’Agostino, Giuseppe Paternostro e Vincenzo 
Pinello, Un’isola, tante lingue. 

 
“Piccola Biblioteca per la Scuola” 

 Elvira Assenza, Parlare per metafore. Usi e funzioni 
poetiche del siciliano  

 Vito Matranga, Come si scrive il dialetto 

 Mari D’Agostino, Autobiografie linguistiche  

 Roberto Sottile, Il siciliano e i giovani, tra canzoni e web 

 Marina Castiglione, Nomi di luogo,nomi di strade, nomi di 
comunità 

 Luisa Amenta, L’italiano popolare nella memorialistica 
siciliana contemporanee 

 Giovanni Ruffino, Storie di parole 

 Giuseppe Paternostro, La comunità e il parlante come 
soggetti di studio 

 Giovanni Ruffino, Il siciliano tra usi, ideologia e 
pregiudizio 

 Giovanni Ruffino, Soprannomi e cognomi 

 Iride Valenti, “Lingue del continente” in Sicilia 

 Tiziana Emmi, Esercizi di lettura su autori siciliani in 
lingua 

 
Si tratta di un piano assai impegnativo, che potrà compiersi 
augurabilmente nel corso dei prossimi anni. Nel 2016 potranno 
realizzarsi i lavori via via che saranno pronti per la stampa, 
compatibilmente con i fondi disponibili. 
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* 
 

Conclusa la relazione, il presidente invita i consiglieri a esprimere le 
più opportune valutazioni. Si apre una discussione nella quale tutti i 
consiglieri intervengono esprimendo un parere più che favorevole e 
condividendo la preoccupazione del presidente per il futuro delle 
attività istituzionali. Si sottolinea in particolare la necessità di 
perseverare nell'attuazione degli obiettivi che annualmente vengono 
posti, pur in una situazione non facile. Alla fine, la relazione viene 
approvata all'unanimità. 
 
2. Il Presidente, riferendosi alla parte della sua relazione riguardante la 
situazione finanziaria, ribadisce la scelta, già compiuta nei precedenti 
esercizi, di produrre un bilancio di cassa e, per via di residue situazioni 
debitorie e creditizie, un bilancio di competenza. Entrambi i 
documenti, messi a punto con l'ausilio del tesoriere prof.ssa Mari 
D'Agostino, vengono sottoposti al Consiglio nella formulazione qui di 
seguito riportata con relativa relazione, letta dal presidente: 
 

BILANCIO DI CASSA – ESERCIZIO 2015 
 
I. ENTRATE 
 
1. CONTRIBUTI     € 117.055,02 
  
 a) Assessorato Regionale dei Beni Culturali € 108.800,52 
 b) MIUR     €     3.862,50 
 c) Tavola Valdese    €     4.392,00 
 
2. DA PUBBLICAZIONI    €  26.623,69 
 
3. SOPRAVVENIENZE IN ENTRATA  €    9.500,00 
         
            TOTALE € 153.178,71 
 
II. USCITE 
 
1. FUNZIONAMENTO    € 39.186,60 
 
 a) Locazione magazzino    € 12.000,00 
 b) Collaborazione gestione attività  € 12.750,00 
 c) Consulenza contabile e fiscale   €   4.240,80 
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 d) Confezione e spedizione pacchi 
  e altre spese postali   €   2.367,37 
 e) ENEL sede Catania    €      592,67 
 f) Riunioni istituzionali e rappresentanza  €   1.891,92 
 g) Cartoleria, riproduzioni, manutenzione 
  attrezzature e varie   €   3.886,15 
 h) Catalogo illustrativo attività editoriale  €      832,00 
 i) Gestione sito web     €      108,57 
 l) Competenze UNICREDIT, Servizio 
  di tesoreria    €      517,12 
 
2. BIBLIOTECA     €   3.505,96 

3. ATTIVITÀ EDITORIALE    € 41.093,62 

4. ATTIVITÀ DI RICERCA    € 10.851,30 

5. CONVEGNI E SEMINARI    € 11.220,45 

6. SPESE LEGALI     €   4.789,76 

7. AGENZIA DELLE ENTRATE   €      374,92 

8. SOPRAVVENIENZE IN USCITA   €   9.500,00 

            TOTALE € 120.522,61 

 
AVANZO D’ESERCIZIO (ENTRATE – USCITE) € 32.656,10 
 

RELAZIONE 
 
1. Il bilancio di previsione per l’esercizio 2015, approvato in data 
12/05/2015, prevedeva entrate per un totale di € 254.373,15 e uscite per 
complessivi € 256.542,46. La differenza di € 2.169,34 che configurava il 
disavanzo di esercizio, corrispondeva alla disponibilità di cassa al 
01/01/2015, sicché il documento di previsione risultava a pareggio. 
 
2. In sede di consuntivo si registrano entrate pari a € 153.178,71, con una 
differenza negativa, rispetto alle previsioni, di € 101.194,43. Un così vistoso 
saldo negativo si spiega con la mancata anticipazione del contributo 2015 da 
parte dell’Assessorato regionale dei Beni Culturali. Tale ritardo ha 
negativamente influito sull’attività del 2014, determinando anche il 
permanere di alcune situazione debitorie, e suggerendo anche per il 
consuntivo dell’esercizio 2015 la predisposizione di un bilancio di cassa 
(con gli effettivi movimenti dal 1° gennaio al 31 dicembre) e di un bilancio 
di competenza (con la annotazione dei residui attivi e passivi). 
 
3. Rimanendo nell’ambito delle entrate, è da osservare: 
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a) che il versamento da parte dell’Assessorato Regionale dei Beni 
Culturali di € 108.800,52 si riferisce al saldo del contributo 2012 e 
dell’intero contributo 2013; 
 
b) che l’accreditamento MIUR di € 3.862,50 va riferito al saldo del 
contributo 2013; 
 
c) che la somma di € 4.392,00, accreditata dalla Tavola Valdese di 
Roma, si riferisce alla anticipazione di un contributo concesso per la 
ricerca “Lessicografia delle isole linguistiche siciliane”, proposta da 
Salvatore C. Trovato. 
 

4. nella sezione uscite si registra una considerevole riduzione delle spese 
effettive, in conseguenza delle minori entrate. Infatti, a una previsione di 
complessivi € 256.542,48 di spese, corrisponde un’uscita di € 120.522,61. 
L’avanzo di esercizio di € 32.656,10 si giustifica: 
 

a) con il maturare di impegni di spesa successivi alla data del 
14/12/2015, limite ultimo per la trasmissione di mandati di 
pagamento (disposizioni UNICREDIT). Si veda a tale riguardo il 
bilancio di competenza. 
 
b) con la opportunità di pur modesti accantonamenti (in assenza di 
garanzie certe per il 2016), onde ottemperare agli impegni 
inderogabili per il funzionamento. 

 
Ciò precisato, va anche osservato che la effettiva disponibilità di cassa al 
31/12/2015 (come risulta dal rendiconto di gestione UNICREDIT, 
allegato) è di € 34.825,44, risultante da: 
 
   € 32.656,10 + avanzo di esercizio 2015 
   €   2.169,34 disponibilità al 1° gennaio 2015 
   € 34.825,44  disponibilità al 31/12/2015 
      
A proposito delle vendite dal catalogo del Centro, va rilevato il costante 
incremento negli ultimi anni. In particolare, da € 8.892,85 del 2013, a € 
14.697,97 del 2014 agli attuali € 26.623,69; 
 

c) la somma di € 9.500,00 classificata alla voce di bilancio 
“Sopravvenienze in entrata” (cui corrisponde una voce in uscita di 
pari importo) si riferisce a un prestito (reversale n. 4 del 
19/02/2015) erogato dal Presidente prof. Giovanni Ruffino al fine 
di estinguere alcune delle più urgenti situazioni debitorie.  
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Occorre a tal proposito evidenziare anche il fido bancario di € 
30.000,00 concesso da UNICREDIT  (che espleta il Servizio di 
Tesoreria) in data 11/03/2015, estinto in data 06/11/2015 in 
seguito all’accreditamento di cui al punto a).  

 
d) la vendita di pubblicazioni per un totale di € 26.623,69 è 
comprovata dai seguenti versamenti: 

IBS Fattura n. 86 del 25-09-14 16,25 

LIBRERIA DEL CORSO - 

TRAPANI 

n. 4 del 13-01-15 138,6 

SERGIO GREGORIO n. 12 del 28-01-15 66,50 

LIBRERIA ALFANI 

EDITRICE SNC 

n. 17 del 30-01-15 69,30 

SPAZIO CULTURA S.R.L. n. 81 del 31-10-13 e n. 13 del 29-01-15 160,50 

MERCURIO 

COMMUNICATION SRL 

n. 20 del 04-02-15 385,00 

CENTRO LIBRI SRL n. 18 del 03-02-15 7,00 

NUOVA LIBRERIA 

BONACCORSO SRL 

n. 16 del 29-01-15 212,50 

MERCURIO 

COMMUNICATION SRL 

n. 24 del 10-02-15 272,25 

IBS n. 104 del 22-10-14 49,40 

NUOVA LIBRERIA 

BONACCORSO SRL 

n. 21 del 04-02-15 e n. 22 del 04-02-15 1.173,80 

MERCURIO 

COMMUNICATION SRL 

n. 28 del 19-02-15 272,25 

LIBRERIA UMANISTICA 

S.A.S. 

n. 27 del 17-02-15 28,00 

CITTÀ NUOVA DELLA 

P.A.M.O.M. 

n. 35 del 25-02-15 69,30 

CENTRO LIBRI SRL n. 33 del 24-02-15 42,00 

ARCURI LIBRERIA n. 40 del 03-03-15 69,30 

MERCURIO 

COMMUNICATION SRL 

n. 43 del 03-03-15 544,50 

CASALINI LIBRI 

n. 60 del 06-06-14 - n. 65 del 16-06-14 - n. 

69 del 27-06-14 - n. 74 del 11-07-14 - n. 75 

del 17-07-14 - n. 76 del 24-07-14 - n. 78 del 

27-08-14 - n. 82 del 10-09-14 

761,40 

WEBSTER SRL n. 41 del 03-03-15 77,00 

WEBSTER SRL n. 44 del 04-03-15 31,50 

LIBRERIA FELTRINELLI n. 91 del 18-11-13 - n. 113 del 20-12-13 – n. 

43 del 18-04-14 
310,80 

IBS n. 46 del 23-04-14 - n. 119 del 06-11-14 - n. 

127 del 19-11-14 - n. 135 del 26-11-14 
323,05 

LICOSA N. 10 - 11/03/2013 - N. 17 - 18/03/2013 - 

N. 20 - 16/04/2013 - N. 32 - 04/06/2013 - 

N. 44 - 10/07/2013 - N. 46 - 19/07/2013 - 

N. 49 - 05/08/2013 - N. 54 - 30/08/2013 - 

N. 60 - 06/09/2013 - N. 62 - 10/09/2013 - 

N. 64 - 19/09/2013 - N. 66 - 26/09/2013 - 

N. 68 - 04/10/2013 - N. 73 - 09/10/2013 - 

N. 76 - 21/10/2013 - N. 82 - 05/11/2013 - 

N. 84 - 11/11/2013 - N. 90 - 15/11/2013 - 

N. 95 - 21/11/2013 - N. 98 - 02/12/2013 - 

N. 100 - 09/12/2013 - N. 108 - 

17/12/2013 - N. 111 - 19/12/20023 - N. 

112 - 20/12/2013 - N. 03 - 13/01/2014 - 

2.768,30 

MERCURIO 

COMMUNICATION SRL 

n. 48 del 16-03-15 e n. 50 del 17-03-15 1.072,25 

CENTRO LIBRI SRL n. 49 del 16-03-15 69,30 

LIBRERIA UMANISTICA 

S.A.S. 

n. 52 del 17-03-15 69,30 

DIPARTIMENTO DI STUDI 

UMANISTICI UNIVERSITÀ 

DELLA CALABRIA 

n. 29 del 19-02-15 49,50 

LIBRERIA MOSAICO S.A. n. 59 del 24-03-15 28,00 
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CAVALLOTTO LIBRERIE 

SRL 

n. 64 del 12-06-14 - n. 42 del 03-03-15 - n. 

56 del 20-03-15 

3.657,50 

BROADWAY - LIBRERIA 

DELLO SPETTACOLO 

n. 14 del 29-01-15 e n. 15 del 29-01-15 454,70 

DIPARTIMENTO DI 

SCIENZE UMANISTICHE 

n. 34 del 25-02-15 69,00 

CENTRO LIBRI SRL n. 62 del 30-03-15 88,20 

SPARACIO PIETRO n. 66 del 09-04-15 35,00 

MERCURIO 

COMMUNICATION SRL 

n. 67 del 09-04-15 480,00 

IBS n. 140 del 03-12-14 42,25 

BIBLIOTECA MALDURA n. 32 del 23-02-15 79,00 

CNR – OPERA DEL 

VOCABOLARIO 

n. 129 del 20-11-14 69,00 

LIRUS SRL n. 70 del 14-04-15 69,30 

LIBRERIA GIUNTI AL 

PUNTO S.P.A. 

n. 71 del 15-04-15 69,30 

LIBRERIA GIUNTI AL 

PUNTO S.P.A. 

n. 73 del 24-04-15 31,50 

MERCURIO 

COMMUNICATION SRL 

n. 76 del 04-05-15 272,25 

NUOVA P. BOZZI 

ABBONAMENTI SNC 

n. 77 del 08-05-15 49,00 

IBS n. 1 del 08-01-15 - n. 5 del 14-01-15 - n. 11 

del 28-01-15 
486,85 

LIBRERIA GIUNTI AL 

PUNTO S.P.A. 

n. 80 del 11-05-15 108,50 

LA LEONIANA SRL 

LIBRERIA 

n. 84 del 20-05-15 28,00 

LIBRERIA GIUNTI AL 

PUNTO S.P.A. 

n. 86 del 22-05-15 66,50 

DE LUCA MICHELE n. 90 del 01-06-15 30,00 

WEBSTER SRL n. 64 del 01-04-15 7,00 

MERCURIO 

COMMUNICATION SRL 

n. 93 del 05-06-15 272,25 

INMONDADORI n. 37 del 26-02-15 54,45 

IBS n. 19 del 04-02-15 e n. 25 del 11-02-15 128,70 

LA MEMORIA DEL MONDO n. 101 del 24-06-15 14,00 

LIBRERIA CORTINA SRL n. 106 del 02-07-15 69,30 

DIP. STUDI UMANISTICI - 

UNIV. TORINO 

n. 30 del 23-02-15 79,00 

ANGELA CASTIGLIONE n. 108 del 08-07-15 35,00 

IBS 
n. 45 del 05-03-15 - n. 47 del 11-03-15 - n. 

53 del 18-03-15 - n. 60 del 25-03-15 
464,10 

CASALINI LIBRI S.P.A. n. 148 del 23-12-14 - n. 3 del 13-01-15 - n. 

8 22-01-15 - n. 9 del 23-01-15 - n. 10 del 

28-01-15 

377,10 

IBS n. 74 del 29-04-15 90,35 

CASALINI LIBRI S.P.A. n. 23 del 10-02-15 - n. 26 del 12-02-15 - n. 

31 del 23-02-15 - n. 36 del 26-02-15 

584,10 

BOOK DISTRIBUTORS 

LIMITED 

n. 122 del 24-08-15 140,00 
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CASALINI LIBRI S.P.A. 
n. 65 del 02-04-15 - n. 75 del 04-05-15 - n. 

78 del 08-05-15 - n. 82 del 14-05-15 - n. 83 

del 18-05-15 - n. 85 del 20-05-15 

227,70 

CASALINI LIBRI S.P.A. 
n. 39 del 02-03-15 - n. 46 del 10-03-15 - n. 

54 del 19-03-15 - n. 57 del 24-03-15 - n. 58 

del 24-03-15 - n. 61 del 26-03-15 - n. 63 del 

30-03-15 

201,15 

LIBRERIA DEL CORSO 

MODICA 

n. 101 del 10-12-13 35,00 

IBS n. 81 del 13-05-15 26,00 

LIBRERIA CARTOLERIA 

CALÌ 

n. 127 del 16-09-15 245,00 

IBS n. 92 del 04-06-15 - n. 96 del 17-06-15 - n. 

102 del 24-06-15 
191,75 

CATANIA LIBRI n. 138 del 14-10-15 140,00 

LIBRERIA PUNTO & 

VIRGOLA 

n. 150 del 09-11-15 69,30 

LIBRERIA UMANISTICA 

S.A.S. 

n. 128 del 16-09-15 7,00 

LIBRERIA FERNANDEZ SRL n. 146 del 30-10-15 7,00 

LIBRERIA BONANZINGA n. 143 del 15-10-15 265,00 

MILLELIBRI FORMAZIONE 

SNC 

n. 148 del 04-11-15 28,00 

IBS n. 105 del 01-07-15 - n. 107 del 08-07-15 - 

n. 111 del 16-07-15 - n. 116 del 29-07-15 

464,75 

VINCENZO CANIGLIA n. 156 del 01-12-15 69,30 

LIBRERIA GIA' 

NARDECCHIA SRL 

n. 149 del 05-11-15 73,50 

IBS n. 120 del 24-08-15 e n. 123 del 26-08-15 338,65 

CARTOLIBRERIA DI 

PROSSIMO 

n. 12 del 11-03-13 140,00 

AR LIBRI n. 161 del 14-12-15 126,00 

LIBRERIA FLACCAVENTO n. 158 del 09-12-15 69,30 

ORAZIO FICHERA n. 162 del 14-12-15 79,20 

LIBRERIA CAVALLOTTO 

S.R.L. 

n. 160 del 10-12-15 1.654,00 

FLAVIA VIZZARI n. 163 del 14-12-15 79,20 

LIBRERIA DEL CORSO - 

PALERMO 

n. 136 del 13-10-15 248,50 

BROADWAY - LIBRERIA 

DELLO SPETTACOLO 

n. 137 del 13-10-15 714,00 

CASALINI LIBRI S.P.A. n. 91 del 04-06-15 - n. 94 del 08-06-15 - n. 

97 del 18-06-15 - n. 100 del 22-06-15 
214,20 

MERCURIO 

COMMUNICATION SRL 

n. 95 del 16-06-15 1.096,00 

SALVE SRL n. 164 del 16-12-15 318,00 

MERCURIO 

COMMUNICATION SRL 

n. 99 del 19-06-15 91,20 

MERCURIO 

COMMUNICATION SRL 

n. 104 del 29-06-15 334,00 

TOTALE € 25.190,75 
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LUONGO 79,00 

ALFIERI 50,00 

FORESTI 79,00 

MAUGERI 35,00 

BRUNO 60,00 

FICHERA 110,00 

DI SILVESTRO 70,00 

DIPARTIMENTO DI STUDI UMANISTICI UNIVERSITÀ 

DELLA CALABRIA 

49,50 

CIMINO 54,00 

ITALIA 69,00 

AMAZON 58,44 

PALUMBO 79,00 

DI SILVESTRO 180,00 

CIMINO 35,00 

PAGANO 210,00 

ITALIA 180,00 

ITALIA 35,00 

 TOTALE € 

1.432,94  
Totale € 26.623,69 

 
5. Un resoconto analitico delle spese evidenzia le seguenti 
operazioni: 
 
I. FUNZIONAMENTO    € 39.186,60 
 
 1. Locazione magazzino via A. Barca 
 Saldo locazione 2014    € 6.000,00 
 Saldo locazione 2015    € 6.000,00 
     Totale  € 12.000,00 
 
 2. Collaborazione gestione attività 

Ricevuta Macaluso del 17.02.2015  € 1.000,00 
Quietanza modello F24: ritenute per Macaluso € 250,00 
Ricevuta Macaluso del 23.03.2015  € 1.000,00 
Quietanza modello F24: ritenute per Macaluso € 250,00 
Ricevuta Macaluso del 22.04.2015  € 1.000,00 
Quietanza modello F24: ritenute per Macaluso € 250,00 
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Fattura Macaluso n. 01 del 22/06/2015  € 2.000,00 
Fattura Macaluso n. 02 del 24/07/2015  € 1.500,00 
Fattura Macaluso n. 03 del 14/09/2015  € 1.000,00 
Fattura Macaluso n. 04 del 05/11/2015  € 1.500,00 

 Fattura Macaluso n. 05 del 09/12/2015  € 3.000,00 
     Totale  € 12.750,00 
 

3. Consulenza contabile e fiscale 
 Fattura Prampolini-Vivona n. 21 01/04/2015 € 2.672,00 
 Ritenuta d’acconto    € 500,00 
 Fattura Prampolini-Vivona n. 80 05/11/2015 € 1.068,80 
     Totale  € 4.240,80 

 
4. Confezione e spedizione pacchi e altre spese postali   

 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 7808 15/01/2015 € 345,92  
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 10611 03/02/2015 € 38,70 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 15766 13/02/2015 € 98,05 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 23804 13/03/2015 € 107,59 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 32703 15/04/2015 € 148,85 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 38020 04/05/2015 € 18,24 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 43472 15/05/2015 € 162,66 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 47521 01/06/2015 € 99,98 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 53017 15/06/2015 € 59,40 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 62852 15/07/2015 € 218,97 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 72998 14/08/2015 € 76,79 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 77147 01/09/2015 € 26,17 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 81488 15/09/2015 € 18,37 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 91092 15/10/2015 € 80,86 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n. 95864 02/11/2015 € 78,45 
 Fattura Consorzio Log. Pacchi n.101397 13/11/2015 € 168,67 
 Altre spese postali     € 619,70 
     Totale  € 2.367,37 

 
5. Utenze ENEL, sede di Catania 

 bolletta pagata il 17/01/2015    € 96,99 
 bolletta pagata il 17/03/2015    € 105,23 
 bolletta scadenza 25/05/2015    € 94,50 
 bolletta pagata il 21/07/2015    € 104,07 
 bolletta pagata il 13/11/2015    € 95,66 
 bolletta pagata il 10/12/2015    € 96,22  
      Totale  € 592,67 
 
 6. Riunioni istituzionali e rappresentanza 
 Consiglio Direttivo, assemblea, esposizione 
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pubblicazioni, cerimonie              € 1.891,92 
 

7. Cartoleria, riproduzioni, manutenzione attrezzature e 
    varie altre spese 

 Fattura Nuova Eliografica n. 148 del 18/02/2015  € 96,55 
Fattura Nuova Eliografica n. 355 del 16/04/2015  € 106,20 
Fattura Nuova Eliografica n. 544 del 04/06/2015  € 79,50 
Fattura Nuova Eliografica n. 862 del 23/09/2015  € 411,00 

 Fatture Nuova Eliografica n. 1043 16/11 e 
n. 1058 20/11/2015     € 192,00 
Fattura Nuova Eliografica n. 1117 del 11/12/2015 € 174,90 

 Fattura Carta Sud n. 1002/C del 20/03/2015 
saldata per contanti     € 16,50 
Fattura La Bottega dell’Arte n. 04 del 14/04/2015 
(cornici locandine Congressi) saldata per contanti € 90,00 
Fattura Cartoleria Giordano n. 14 del 18/05/2015 
saldata per contanti     € 139,57 

 Fattura Nuova Eliografica n. 684 del 11/07/2015 
saldata per contanti      € 26,40 

 Fattura Inchiostro Point n. 1356 del 01/08/2015 
saldata per contanti     € 39,00 
Fattura Inchiostro Point n. 2183 del 16/12/2015 

 saldata per contanti     € 35,00 
 Spese varie                        € 2.479,53 
      Totale          € 3.886,15 

 
 8. Catalogo illustrativo attività editoriale    
 Fattura Luxograph n. 352 del 08/10/2015  € 832,00 
 
 9. Gestione sito web 
 n. 5 bollettino c/c Aruba    € 108,57 
 
 10. Competenze UNICREDIT – Servizio di Tesoreria 
 Imposte di bollo / bonifici    € 517,12 
 
II. BIBLIOTECA             € 3.505,96 
 
 Fattura Maltese n. 114 del 22/06/2015   € 488,00 
 Fattura Libreria Broadway n. 56 del 24/06/2015  € 81,00 
 Fattura Edizioni dell’Orso n. 744 del 07/07/2015  € 50,00 
 Fattura Libreria Broadway n. 64 del 13/08/2015  € 164,70 
 Fattura Nuova Ipsa n. 301 del 23/09/2015  € 41,65 
 Fattura La Nuova Sicura n. 68 del 16/10/201            € 2.318,00 
 Fattura Libreria Broadway n. 82 del 05/10/2015  € 56,70 
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 Fattura Viella n. 1136 del 27/11/2015   € 200,00 
 Fattura Libreria Broadway n. 111 del 01/12/2015  € 35,91 

Cesati per sottoscrizione Dardano   € 70,00 
     Totale          € 3.505,96 
 
IV. ATTIVITÀ EDITORIALE         € 41.093,62 
 

Fattura Luxograph n. 540 10/12/2014   
Saldo stampa volume Castro, Barche di Sicilia  € 748,87 
Ricevuta Ventimiglia del 10/02/2015   € 100,00 

 Quietanza modello F24: ritenute Ventimiglia  € 25,00 
Fattura Priulla n. 344 del 20/05/2013 di          € 15.761,20 
per stampa Lingue e culture in Sicilia: saldo 
post-acconto di € 5.761,20 mand. 57/2013             € 10.000,00 
Fattura Memminger Medien Centrum 
n. 59193 23/09/2014 stampa VSES di A. Varvaro        € 18.100,55 

 Fattura Luxograph n. 202 del 27/05/2015 
 Stampa volume Ruffino-Sottile, Parole migranti           € 2.392,00 
 Fattura Simone Burchardt n. 02 del 01/06/2015 
 impaginazione VSES              € 2.000,00 

Fattura Grafica Ed. Marletta n. 9 del 22/06/2015 
impaginazione Bollettino 25              € 1.092,00 

 Fattura Luxograph n. 438 del 23/11/2015 
 stampa Bollettino 25              € 5.569,20 

Fattura Grafica Ed. Marletta n. 17 del 18/11/2015 
saldo impaginazione Bollettino 25 (conguaglio)  € 317,20 

 Fattura Grafica Ed. Marletta n. 18 del 18/11/2015 
 impaginazione Bollettino 26    € 748,80 
     Totale            € 41.093,62 
   
IV. ATTIVITÀ DI RICERCA             € 10.851,30 

Ricerche onomastiche, schedatura VS, sito ALS e riedizione Cd 
trottola, acconto borsa di studio, saldo schedatura VSES, 
partecipazione convegni, riunioni per l’Atlante Linguistico 
Mediterraneo, ARTESIA. 

  
 Ricevuta Galati del 05/05/2015    € 800,00 
 Quietanza modello F24: ritenute Galati   € 200,00 
 Fattura Borzì Viaggi n. 781 del 31/12/2014 
 e n. 782 31/12/2014 (mandato 6/2015)   € 335,52 
 Fattura Borzì Viaggi  n. 12 del 21/01/2015  € 125,00 
 Rimborso missione Fondazione Cini Ruffino  € 174,50 

Fattura Borzì Viaggi n. 74 28/02/2015, n. 84 del 
06/03/2015, n. 109 18/03/2015 (mandato 26/2015) € 830,43 
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 Fattura Borzì Viaggi n. 127 del 26/03/2015  € 132,00 
Ricevuta Galati del 29/06/2015    € 800,00 

 Ricevuta Adamo del 08/07/2015    € 480,00 
 Ricevuta Asero del 08/07/2015    € 480,00 
 Ricevuta Casoni del 30/06/2015    € 320,00 
 Ricevuta Pianese del 26/06/2015   € 800,00 
 Ricevuta Greco del 26/06/2015    € 800,00 
 Versamento cumulativo per Galati, Adamo, 

Asero, Casoni, Pianese e Greco quietanza 
modello F24      € 920,00 

 Fattura Borzì Viaggi n. 313 del 22/06/2015  € 226,00 
 Fattura Borzì Viaggi n. 322 del 27/06/2015  € 236,00 
 Ricevuta Ruffino per rimborsi    € 258,00 

Ricevuta Adamo del 25/11/2015    € 400,00 
 Ricevuta Asero del 10/11/2015    € 400,00 
 Versamento cumulativo per Adamo e Asero 

quietanza modello F24     € 200,00 
Ricevuta Arcidiacono del 10/11/2015   € 400,00 

 Quietanza modello F24: ritenute Arcidiacono  € 100,00 
Fatture Borzì Viaggi n. 479 21/09/15, n. 518  
20/10/15 n. 519 20/10/15    € 638,00 
Ricevuta D’Avenia del 23/11/2015   € 157,20 
Rimborso Ruffino     € 233,40 

 Ricevuta Sottile del 14/12/2015    € 208,25 
 Fattura Borzì Viaggi n. 569 16/11/2015, 575 

del 20/11/2015      € 197,00 
   Totale            € 10.851,30 

 
V. CONVEGNI E SEMINARI            € 11.220,45 

Residui Convegno SILFI 2014 e Convegno bicentenario Giovanni 
Meli 

 
Fattura Hotel Palazzo Sitano n. 2424 26/09/2014 
saldo: già acconto mandato 60/2014            € 4.000,00 
Fattura Luxograph n. 439 del 23/11/2015  € 427,00 
Fattura Ciulla n. 1 del 05/12/2015   € 612,00 
Quietanza modello F24: ritenute Ciulla   € 132,00 
Fattura Friend’s Bar Ristora n. 8 del 06/12/2015  € 160,00 
Fattura Bartolotta n. 114 del 25/11/2015   € 599,45 
Ricevuta Gervasi del 13/12/2015   € 304,00 
Quietanza modello F24: ritenute Gervasi   € 76,00 
Fattura Cot Ristorazione n. 1230 del 07/12/2015           € 1.320,00 

 Fattura Borzì Viaggi n. 608 del 09/12/2015           € 2.990,00 
     Totale          € 11.220,45 
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VI. SPESE LEGALI              € 4.789,76 
 Ricorso al TAR (esclusione dai contributi 2014) 
 
 Fattura Avvocato Petrucci del 28/02/2015           € 2.310,20 
 Quietanza modello F24: ritenute Studio Petrucci  € 300,00 
 Fattura Avvocato Petrucci n. 14 05/05/2015            € 1.939,56 
 Quietanza modello F24: ritenute Studio Petrucci  € 240,00 
      Totale  € 4.789,76 
 
VII. AGENZIA DELLE ENTRATE    € 374,92 
 Conguaglio 
 
VIII. SOPRAVVENIENZA IN USCITA         € 9.500,00 
 Restituzione prestito Presidente 

prof. Ruffino rev. 4 19/02/2015          € 9.500,00 
 
 
 TOTALE GENERALE € 120.522,61 

 
* 
 

I consiglieri, nel valutare positivamente l'articolazione del documento 
finanziario e la puntualità dei riferimenti, esprimono la loro 
approvazione con voto unanime. 
 
Si passa quindi a esaminare il bilancio di competenza qui di seguito 
riportato con relativa relazione, che il presidente legge e illustra al 
Consiglio. 
 

BILANCIO DI COMPETENZA 2015 
  
 
ATTIVITÀ     TOTALE € 42.940,14 

 
1. C/C BANCARIO (UNICREDIT/BDS) AL 31.12.15  € 34.825,44 

 
2. CREDITI 

Da pubblicazioni     € 8.114,70 
 
 

PASSIVITÀ     TOTALE € 13.204,79 
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1. DEBITI VERSO FORNITORI   € 13.204,79   
 

RELAZIONE 
 
Per quanto riguarda le attività, alla disponibilità di cassa al 31.12.2015 di € 
34.825,44 (conformemente alla certificazione di UNICREDIT), vanno 
aggiunti i crediti accertati non riscossi per un totale di € 8.114,70 relativi alla 
vendita di pubblicazioni. Sono ancora da riscuotere le seguenti fatture (N.B.: 
le prime 4 dell’elenco sono indicate per memoria, essendo ormai chiusa 
l’attività della Libreria Flaccovio-Dante. Il saldo della fattura Barreca del 
2011 postulerebbe un’azione legale): 
 

LIBRERIA fattura 

n° 

data importo netto 

BARRECA G. & C. S.N.C. 40 19-12-11 238,00 

LIBRERIA DANTE 11 30-03-12 273,00 

LIBRERIA DANTE 16 21-05-12 35,00 

LIBRERIA FLACCOVIO 5 24-01-13 245,00 

CASALINI LIBRI S.P.A. 6 19-01-15 49,50 

LICOSA SANSONI SRL 51 17-03-15 623,50 

LICOSA SANSONI SRL 55 20-03-15 17,50 

LICOSA SANSONI SRL 69 10-04-15 17,50 

LICOSA SANSONI SRL 72 24-04-15 38,00 

LICOSA SANSONI SRL 79 08-05-15 49,50 

CASALINI LIBRI S.P.A. 87 22-05-15 44,55 

LICOSA SANSONI SRL 88 29-05-15 38,00 

CASALINI LIBRI S.P.A. 89 29-05-15 44,55 

LICOSA SANSONI SRL 98 19-06-15 7,50 

LICOSA SANSONI SRL 103 26-06-15 38,00 

LICOSA SANSONI SRL 109 10-07-15 54,50 

CASALINI LIBRI S.P.A. 110 13-07-15 11,25 

MERCURIO COMMUNICATION SRL 112 23-07-15 112,00 

CASALINI LIBRI S.P.A. 113 24-07-15 44,55 

MERCURIO COMMUNICATION SRL 114 28-07-15 628,00 

MERCURIO COMMUNICATION SRL 115 28-07-15 420,00 

CASALINI LIBRI S.P.A. 117 30-07-15 11,25 

LICOSA SANSONI SRL 118 31-07-15 25,00 
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LICOSA SANSONI SRL 119 24-08-15 201,50 

CASALINI LIBRI S.P.A. 121 24-08-15 11,25 

LICOSA SANSONI SRL 124 01-09-15 22,50 

LIBRERIA FELTRINELLI 125 07-09-15 880,60 

LICOSA SANSONI SRL 126 11-09-15 5,00 

IBS 129 16-09-15 26,00 

LICOSA SANSONI SRL 130 18-09-15 5,00 

CASALINI LIBRI S.P.A. 131 22-09-15 4,50 

LICOSA SANSONI SRL 132 25-09-15 5,00 

MERCURIO COMMUNICATION SRL 133 30-09-15 1.466,00 

CASALINI LIBRI S.P.A. 134 05-10-15 4,50 

IBS 135 07-10-15 62,40 

MERCURIO COMMUNICATION SRL 139 14-10-15 84,00 

CASALINI LIBRI S.P.A. 140 14-10-15 9,00 

IBS 141 14-10-15 22,75 

MERCURIO COMMUNICATION SRL 142 15-10-15 46,00 

CASALINI LIBRI S.P.A. 144 20-10-15 44,55 

IBS 145 28-10-15 49,40 

CENTRO LIBRI SRL 147 03-11-15 14,00 

IBS 151 12-11-15 68,90 

CASALINI LIBRI S.P.A. 152 13-11-15 4,50 

CASALINI LIBRI S.P.A. 153 16-11-15 11,25 

LIBRERIA UMANISTICA S.A.S. 154 19-11-15 21,00 

CASALINI LIBRI S.P.A. 155 23-11-15 15,75 

NUOVA LIBRERIA BONACCORSO SRL 157 03-12-15 888,50 

IBS 159 09-12-15 161,20 

MERCURIO COMMUNICATION SRL 165 17-12-15 888,00 

IBS 166 17-12-15 6,50 

IBS 167 23-12-15 19,50 

         

      Totale € 8.114,70 

Nell’ambito delle attività, non sembra opportuno considerare il contributo 
di € 80.400,00 attribuito al Centro di studi filologici e linguistici siciliani per 
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l’anno 2015 con decreto dell’Assessorato Regionale dei Beni Culturali del 
dicembre 2015, in quanto pare azzardato ascriverlo ai crediti accertati, in 
considerazione della complessità dei rapporti con l’Amministrazione 
Regionale. 
 
Le passività, per un totale di € 13.204,79, sono costituite unicamente da 
debiti verso fornitori vari. Più precisamente: 
 
Fattura Centro Studi Piemontesi n. 327 16/12/2015 (acquisto libri) 

€ 70,00 
Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 111638 15/12/2015 

€ 35,79 
Fattura Luxograph n. 487 21/12/2015 (Bollettino 26) 

         € 4.492,80 
Fat. Euroservice n. 1626 24/12/2015 (Servizi Steri Congresso Meli) 

€ 113,20 
Fattura Borzì n. 605 02/12/2015 

€ 53,00 
Fattura Borzì n. 671 31/12/2015 

€ 120,00 
Fattura Grafiser n. 191 23/12/2015 

          € 8.320,00 
Totale  € 13.204,79 

 
Resta da valutare la possibilità di erogare le 5 Borse di studio previste, per un 
totale di € 25.000,00. 

 
* 

 
Concluso l'esame del documento, anche in questo caso il Consiglio 
esprime la sua approvazione unanime. In conclusione, viene anche 
sottoposto all'attenzione dei consiglieri un riepilogo dello stato 
patrimoniale con una breve nota illustrativa. 

 
STATO PATRIMONIALE 

 
ATTIVO 

 
I. IMMOBILIZZAZIONI 
 
1. Mobili e attrezzature     € 1.200,00 
2. Biblioteca      € 60.000,00 
3. Archivio delle parlate della Sicilia   € 5.000,00 



26 

       € 66.200,00 
 
II. DIPONIBILITÀ 
 
1. Unicredit: giacenza al 31/12/2015   € 34.825,44 
 
III. PUBBLICAZIONI 
 
1. Valore testi al 31/12/2015    € 190.000,00 
 
IV. CREDITI DIVERSI 
 
1. Crediti da clienti     € 8.114,70 
 
    TOTALE ATTIVO € 299.140,14 
 

PASSIVO 
 
1. Ammortamento     € 60.000,00 
2 Debiti diversi      € 13.204,79 
 
    TOTALE PASSIVO € 73.204,79 

 
 
 
 

RELAZIONE 
 
Alla voce “Immobilizzazioni”, vengono considerate suppellettili (tavoli, 
scaffali, sedie) disponibili nella sede di Palermo e a Catania - Opera del 
Vocabolario siciliano. Vengono inoltre valutate poche attrezzature 
funzionanti (fotocopiatrice, magnetofoni, attrezzature informatiche). 
Ai testi della Biblioteca, in gran parte disponibili nella sede del Dipartimento 
di Scienze umanistiche, ma anche nella sede di Catania in minor quantità, 
vanno aggiunti i fondi Varvaro e Caracausi, ricevuti in dono e ancora da 
schedare. 
Per quanto riguarda i fondi di magazzino (pubblicazioni al 31/12/2015), si 
tratta di testi prodotti a partire dagli Anni Cinquanta, parte dei quali 
deteriorati, ma tuttavia utilizzabili. 
Le somme evidenziate come “crediti da clienti” e (nella sezione “Passivo”) 
“debiti diversi”, corrispondono alle somme annotate nel bilancio di 
competenza. 

 
* 
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Anche questo documento viene approvato all'unanimità. 
 
3. Il presidente sottopone al Consiglio il rendiconto delle spese 
effettuate nell'anno 2015, da trasmettere all'Assessorato dei Beni 
Culturali con la richiesta della erogazione del previsto contributo. 
 
Il prof. Ruffino mette in evidenza il fatto che, a fronte di una 
concessione di € 80.400,00, non tutto il contributo potrà essere 
rendicontato, dal momento che lo svolgimento dell'attività è stato in 
parte compromesso dalla mancata corresponsione, così come 
previsto, di una congrua anticipazione. Si confida tuttavia che la pur 
parziale somma di € 64.802,79, risultante dal rendiconto che segue, 
possa essere erogata sollecitamente, al fine di riavviare le attività 
istituzionali.  
Il rendiconto che il presidente sottopone integralmente al Consiglio è 
il seguente: 
 

RENDICONTO ESERCIZIO 2015 
 
Pur in assenza di anticipazioni del contributo regionale per lo svolgimento 
dell’attività istituzionale, il Centro di studi filologici e linguistici siciliani ha 
potuto egualmente sviluppare nell’anno 2015 una considerevole attività, 
come risulta dalla relazione del Presidente approvata dal Consiglio Direttivo 
in data 19/02/2016. 
Col presente rendiconto si trasmettono documenti giustificativi per un totale 
di € 64.802,79, a fronte della somma di € 80.400,00 attribuita al Centro di 
studi filologici linguistici siciliani dall’Assessorato dei Beni Culturali e 
dell’Identità Siciliana per l’anno 2015 (decreto del 29/12/2015). 
 
I documenti giustificativi vengono disposti nel seguente ordine: 
 
I. FUNZIONAMENTO E SPESE GENERALI 
II. BIBLIOTECA 
III. ATTIVITÀ EDITORIALE 
IV. ATTIVITÀ DI RICERCA 
V. CONVEGNI E SEMINARI 
 
All’interno di ciascun comparto i documenti vengono numerati 
progressivamente, in corrispondenza all’elenco analitico qui allegato. 
A ciascun documento di spesa (fatture, ricevute) viene allegata la 
certificazione di UNICREDIT, che gestisce il servizio di tesoreria, con la 
tracciabilità del pagamento (data, importo, causale, beneficiario). Ne sono 
prive poche fatture di minimo importo, saldate per contanti, come risulta 
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dalla medesima fattura, e varie bollette di conto corrente postale, per 
versamenti ENEL, Agenzia delle Entrate, Aruba. 
Alle ricevute con ritenute vengono allegati i relativi modelli F24 con 
quietanza. 
 
 

DOCUMENTI DI SPESA 
 
I. FUNZIONAMENTO E SPESE GENERALI Totale  € 28.158,72 
 
1. Ricevuta Macaluso del 17.02.2015    € 1.000,00 
2. Quietanza modello F24: ritenute per Macaluso  € 250,00 
3. Fattura Nuova Eliografica n. 148 del 18/02/2015 € 96,55 
4. Ricevuta Macaluso del 23.03.2015   € 1.000,00 
5. Quietanza modello F24: ritenute per Macaluso  € 250,00 
6. Fattura Studio Prampolini-Vivona n. 21 del 01/04/2015 € 2.672,00 
7. Quietanza modello F24: ritenute per Prampolini-Vivona € 500,00 
8. Fattura Nuova Eliografica n. 355 del 16/04/2015 € 106,20 
9. Ricevuta Macaluso del 22.04.2015   € 1.000,00 
10. Quietanza modello F24: ritenute per Macaluso € 250,00 
11. Fattura Nuova Eliografica n. 544 del 04/06/2015 € 79,50 
12. Fattura Macaluso n. 01 del 22/06/2015  € 2.000,00 
13. Fattura Macaluso n. 02 del 24/07/2015  € 1.500,00 
14. Fattura Macaluso n. 03 del 14/09/2015  € 1.000,00 
15. Fattura Nuova Eliografica n. 862 del 23/09/2015 € 411,00 
16. Fattura Luxograph n. 352 del 08/10/2015  € 832,00 
17. Fattura S. Prampolini-Vivona n. 80 del 05/11/2015 € 1.068,80 
18. Fattura Macaluso n. 04 del 05/11/2015  € 1.500,00 
19. Fatture Nuova Eliografica n. 1043 16/11/2015 € 137,00 
20. Fattura Nuova Eliografica n. 1058 20/11/2015 € 55,00 
 Saldo effettuato cumulativamente: € 192,00  
21. Fattura Macaluso n. 05 del 09/12/2015  € 3.000,00 
22. Fattura Nuova Eliografica n. 1117 del 11/12/2015  € 174,90 
23. Fattura Carta Sud n. 1002/C del 20/03/2015 – saldata per contanti 
       € 16,50 
24. Fattura La Bottega dell’Arte n. 04 del 14/04/2015 (cornici locandine 
Congressi) – saldata per contanti   € 90,00 
25. Fattura Cartoleria Giordano n. 14 del 18/05/2015 

saldata per contanti    € 139,57 
26. Fattura Nuova Eliografica n. 684 del 11/07/2015 

saldata per contanti     € 26,40 
27. Fattura Inchiostro Point n. 1356 del 01/08/2015 

saldata per contanti    € 39,00 
28. Fattura Inchiostro Point n. 2183 del 16/12/2015 
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 saldata per contanti    € 35,00 
29. Ricevuta locazione magazzino via Amilcare Barca, periodo  

1 gennaio 2015 – 31 dicembre 2015   € 6.000,00 
30. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 7808 del 15/01/2015  
       € 345,92  
31. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 10611 del 03/02/2015  
       € 38,70 
32. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 15766 del 13/02/2015  
       € 98,05 
 Saldo effettuato cumulativamente: € 136,75 
33. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 23804 del 13/03/2015  
       € 107,59 
34. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 32703 del 15/04/2015  
       € 148,85 
35. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 38020 del 04/05/2015  
       € 18,24 
36. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 43472 del 15/05/2015  
       € 162,66 

Saldo effettuato cumulativamente:   € 180,90 
37. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 47521 del 01/06/2015 € 99,98 
38. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 53017 del 15/06/2015  
       € 59,40 
39. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 62852 del 15/07/2015  
       € 218,97 
40. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 72998 del 14/08/2015  
       € 76,79 
41. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 77147 del 01/09/2015  
       € 26,17 
42. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 81488 del 15/09/2015  
       € 18,37 
43. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 91092 del 15/10/2015  
       € 80,86 
44. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 95864 del 02/11/2015  
       € 78,45 
45. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 101397 del 13/11/2015  
       € 168,67 
46. Fattura Consorzio Logistica Pacchi n. 111638 del 15/12/2015  
       € 35,79 
Fattura saldata nel gennaio 2016, in quanto il Servizio di Tesoreria di 
UNICREDIT/BDS ha accettato i mandati di pagamento sino al 
14/12/2015 
47. n. 6 c/c Bollette ENEL (sede di Catania del Centro di studi  
filologici e linguistici siciliani, via della Loggetta 13)  € 592,67 
  bolletta pagata il 17/01/2015 € 96,99 
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  bolletta pagata il 17/03/2015 € 105,23 
  bolletta scadenza 25/05/2015 € 94,50 
  bolletta pagata il 21/07/2015 € 104,07 
  bolletta pagata il 13/11/2015 € 95,66 
  bolletta pagata il 10/12/2015 € 96,22  

48. Ricevuta c/c Riscossione Sicilia del 10/12/2015  € 374,92 
49. n. 5 bollette c/c versamenti Aruba riguardanti rinnovo siti 
web del Centro di studi filologici e linguistici siciliani € 108,57 
 bolletta pagata il 23/01/2015 € 12,20 
 bolletta pagata il 23/01/2015 € 30,09 
 bolletta pagata il 10/02/2015 € 6,10 
 bolletta pagata il 10/06/2015 € 30,09 
 bolletta pagata il 15/12/2015 € 30,09 
50. n. 9 ricevute postali     € 69,68 
 raccomandata 1 del 25/02/2015€ 9,08 
 raccomandata del 06/05/2015 € 6,30 
 raccomandata del 10/06/2015 € 8,20 
 raccomandata del 13/10/2015 € 4,95 
 raccomandata del 21/10/2015 € 10,95 
 raccomandata del 05/11/2015 € 4,00 
 raccomandata del 26/11/2015 € 5,20 

Paccocelere1 del 22/12/2015 € 15,90 
ricevuta n. 2 Posta4  € 5,10 

 
      Totale € 28.158,72 
 
II. BIBLIOTECA    Totale € 3.482,97 
 

1. Fattura Edizioni dell’Orso n. 466 del 24/04/2015 € 50,00 
 2. Fattura Maltese n. 114 del 22/06/2015   € 488,00 
 3. Fattura Libreria Broadway n. 56 del 24/06/2015 € 81,00 
 4. Fattura Edizioni dell’Orso n. 744 del 07/07/2015 € 50,00 
 5. Fattura Libreria Broadway n. 64 del 13/08/2015 € 164,70 
 6. Fattura Nuova Ipsa n. 301 del 23/09/2015  € 41,65 
 7. Fattura La Nuova Sicura n. 68 del 16/10/2015           € 2.315,011 
 8. Fattura Libreria Broadway n. 82 del 05/10/2015  € 56,70 
 9. Fattura Viella n. 1136 del 27/11/2015   € 200,00 
 10. Fattura Libreria Broadway n. 111 del 01/12/2015 € 35,91 
         
      Totale € 3.482,97 
 
III. ATTIVITÀ EDITORIALE  Totale € 16.837,00 
 
 1. Ricevuta Ventimiglia del 10/02/2015   € 100,00 
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 2. Quietanza modello F24: ritenute Ventimiglia   € 25,00 
 3. Fattura Luxograph n. 202 del 27/05/2015          € 2.392,00 
 4. Fattura Simone Burchardt n. 02 del 01/06/2015         € 2.000,00 

5. Fattura Grafica Editoriale Marletta n. 9 del 22/06/2015  
                 € 1.092,00 
 6. Fattura Grafica Editoriale Marletta n. 17 del 18/11/2015 
        € 317,20 
 7. Fattura Grafica Editoriale Marletta n. 18 del 18/11/2015 
        € 748,80 
 8. Fattura Luxograph n. 438 del 23/11/2015           € 5.569,20 
 9. Studio fotografico Click pagamento per contanti € 100,00 
 10. Fattura Luxograph n. 487 del 21/12/2015                 € 4.492,80 
      Totale € 16.837,00 
 
IV. ATTIVITÀ DI RICERCA  Totale € 9.602,45 
 
 1. Ricevuta Galati del 05/05/2015   € 800,00 
 2. Quietanza modello F24: ritenute Galati   € 200,00 
 3. Ricevuta D’Avenia del 23/11/2015   € 157,20 
 4. Ricevuta Sottile del 14/12/2015   € 208,25 
 5. Ricevuta Arcidiacono del 10/11/2015   € 400,00 
 6. Quietanza modello F24: ritenute Arcidiacono  € 100,00 
 7. Ricevuta Adamo del 25/11/2015   € 400,00 
 8. Ricevuta Asero del 10/11/2015   € 400,00 

9. Versamento cumulativo per Adamo e Asero quietanza modello 
F24       € 200,00 

 10. Ricevuta Galati del 29/06/2015   € 800,00 
 11. Ricevuta Adamo del 08/07/2015   € 480,00 
 12. Ricevuta Asero del 08/07/2015   € 480,00 
 13. Ricevuta Casoni del 30/06/2015   € 320,00 
 14. Ricevuta Pianese del 26/06/2015   € 800,00 
 15. Ricevuta Greco del 26/06/2015   € 800,00 

16. Versamento cumulativo per Galati, Adamo, Asero, Casoni, 
Pianese e Greco quietanza modello F24   € 920,00 

 17. Fattura Borzì Viaggi  n. 12 del 21/01/2015  € 125,00 
 18. Fattura Fondazione Giorgio Cini n. 6 del 28/01/2015 

pagata per contanti    € 165,00 
19. Fattura Borzì Viaggi n. 84 del 06/03/2015  € 295,00 
20. Fattura Borzì Viaggi n. 109 del 18/03/2015  € 123,00 

Saldo effettuato cumulativamente: € 418,00 (non viene 
inclusa la fattura n. 74 del 28/02/2015 di € 412,43 poiché si 
riferisce ad attività del 2014 – vedi dichiarazione allegata) 

 21. Fattura Borzì Viaggi n. 127 del 26/03/2015  € 132,00 
 22. Fattura Borzì Viaggi n. 313 del 22/06/2015  € 226,00 
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 23. Fattura Borzì Viaggi n. 322 del 27/06/2015  € 236,00 
 24. Fattura Borzì Viaggi n. 479 (lista 218) del 21/09/2015  
        € 200,00 
 25. Fattura Borzì Viaggi n. 518 (lista 219) del 20/10/2015  
        € 180,00 
 26. Fattura Borzì Viaggi n. 519 (lista 220) del 20/10/2015  
        € 258,00 
  Saldo effettuato cumulativamente: € 638,00 
 27. Fattura Borzì Viaggi n. 569 del 16/11/2015  € 145,00 
  28. Fattura Borzì Viaggi n. 575 del 20/11/2015  € 52,00 
  Saldo effettuato cumulativamente: €197,00 
 
      Totale € 9.602,45 
 
V. CONVEGNI E SEMINARI  Totale € 6.721,65 
 
 1. Fattura Cot Ristorazione n. 1230 del 07/12/15           € 1.320,00 
 2. Fattura Borzì Viaggi n. 608 del 09/12/15           € 2.990,00 
 3. Ricevuta Gervasi del 13/12/2015   € 304,00 
 4. Quietanza modello F24: ritenute Gervasi  € 76,00 
 5. Fattura Bartolotta n. 114 del 25/11/2015  € 599,45 
 6. Fattura Friend’s Bar Ristora n. 8 del 06/12/2015 € 160,00 
 7. Fattura Ciulla n. 1 del 05/12/2015   € 612,00 
 8. Quietanza modello F24: ritenute Ciulla   € 120,00 
 9. Fattura Luxograph n. 439 del 23/11/2015  € 427,00 
 10. Fattura Euroservice n. 1626 del 24/12/2015  € 113,20 

Fattura saldata nel gennaio 2016, in quanto il Servizio di 
Tesoreria di UNICREDIT/BDS ha accettato i mandati di 
pagamento sino al 14/12/2015 

      Totale € 6.721,65 
 

TOTALE GENERALE € 64.802,79 
 

Concluso l’esame dell’intero impianto che caratterizza il rendiconto, 
considerate le singole voci elencate con il corredo necessario di 
informazioni, il Consiglio approva all’unanimità il rendiconto delle 
spese per l’esercizio 2015 da trasmettere all’Assessorato Regionale dei 
Beni Culturali. 
 

Non essendovi altri argomenti da discutere, il presidente dichiara 
chiusa la seduta alle ore 19.10. 
 

Prof.ssa Mari D’Agostino   Prof. Giovanni Ruffino 
SEGRETARIO VERBALIZZANTE   IL PRESIDENTE 


